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Θα ήθελα να εκφράσω τη χαρά μου που μου δόθηκε η 

ευκαιρία να συναντηθώ και πάλι με τον Πρόεδρο της 

Κυπριακής Δημοκρατίας κ. Γλαύκο Κληρίδη και να 

ανταλλάξουμε απόψεις για το κύριο εθνικό μας θέμα, το 

Κυπριακό.

Με το φίλο κ. Πρόεδρο κάναμε μία ανασκόπηση των 

εξελίξεων από την τελευταία συνάντησή μας τον περασμένο 

Ιούλιο. Όπως ξέρετε είχαμε τους δύο γύρους απευθείας 

συνομιλιών, οι οποίοι δεν κατέληξαν σε ουσιώδη 

αποτελέσματα διότι, όπως διαπίστωσε και ο Πρόεδρος του 

Συμβουλίου Ασφαλείας αλλά και η Ευρωπαϊκή Ένωση, η 

τουρκική πλευρά εμφανίσθηκε αδιάλλακτη και έθεσε 

άσχετους και απαράδεκτους όρους. Παράλληλα, την ίδια 

περίοδο δημοσιεύθηκε και η έκθεση της Ευρωπαϊκής



Επιτροπής για την Agenda 2000 στην οποία 

επιβεβαιώνεται, για μία ακόμη φορά, η ενταξιακή προοπτική 

της Κυπριακής Δημοκρατίας.

• Με την Κυπριακή Αντιπροσωπεία επιβεβαιώσαμε τους δύο 

πρωταρχικούς μας στόχους, που είναι η εξεύρεση μίας 

δίκαιης και βιώσιμης λύσης στο Κυπριακό με βάση τις 

αποφάσεις του ΟΗΕ, καθώς και η ένταξη της Κύπρου στην 

Ευρωπαϊκή Ένωση όπως έχει συμφωνηθεί από την Ε.Ε.

• Οι χειρισμοί τακτικής καθορίζονται ανάλογα με τις 

περιστάσεις, μέσα από μία συνεχή διαβούλευση των δύο 

κυβερνήσεων, σε όλα τα επίπεδα.

• Παράλληλα με τις προσπάθειές μας για την εξεύρεση λύσης 

στο Κυπριακό, συνεχίζουμε να υποστηρίζουμε την αμυντική 

προπαρασκευή της Κυπριακής Δημοκρατίας. Τις μέρες 

αυτές, διεξάγεται, μάλιστα, η άσκηση της Εθνικής Φρουράς 

με συμμετοχή αεροναυτικών δυνάμεων της Ελλάδας, στο 

πλαίσιο του δόγματος του Ενιαίου Αμυντικού Χώρου.



• Δεν επιδιώκουμε την ένταση, ούτε την αντιπαράθεση με την 

Τουρκία. Απλά εκτελούμε το υπέρτατο καθήκον της 

προστασίας της ανεξαρτησίας και της εδαφικής 

ακεραιότητας των χωρών μας. Επαναλαμβάνουμε, δε, ότι 

αν καταγραφεί ουσιαστική πρόοδος στο Κυπριακό ή γίνουν 

αποδεκτές οι προτάσεις του Πρόεδρου Κληρίδη για τον 

σταδιακό αφοπλισμό με στόχο την αποστρατικοποίηση του 

νησιού, είμαστε έτοιμοι να αναθεωρήσουμε τους αμυντικούς 

μας σχεδιασμούς. Στο πλαίσιο αυτό, υποστηρίζουμε τον 

διάλογο για θέματα ασφαλείας που άρχισε στη Λευκωσία 

μεταξύ του Προέδρου Κληρίδη και του κ. ΟθηΚίαβΙι με 

απώτερο στόχο την αποστρατικοποίηση.

• Στους επόμενους μήνες αναμένουμε σημαντικές εξελίξεις, 

κυρίως, στο θέμα των ενταξιακών διαπραγματεύσεων της 

Κύπρου. Οι αποφάσεις της συνόδου Κορυφής του 

Λουξεμβούργου για την διεύρυνση θα σηματοδοτήσουν μία 

νέα περίοδο για το Κυπριακό. Ο δρόμος δεν θα είναι 

εύκολος. Παρά ταύτα, πιστεύουμε ακράδαντα ότι η



ενταξιακή προοπτική της Κύπρου μπορεί να αποτελέσει τον 

καταλύτη για την επίλυση του Κυπριακού. Η Τουρκία 

εφόσον και η ίδια ενδιαφέρεται για την Ευρωπαϊκή της 

προοπτική πρέπει να συνειδητοποιήσει ότι χρειάζεται να 

αναλάβει τις ιστορικές της ευθύνες και να συμμορφωθεί με 

τις αξίες και αρχές που ισχύουν για όλες τις ευρωπαϊκές 

χώρες. Έτσι θα πρέπει να σεβασθεί το διεθνές δίκαιο και τα 

ανθρώπινα δικαιώματα, τις σχέσεις καλής γειτονίας και να 

συμβάλλει στη λύση του Κυπριακού εγκαταλείποντας την 

ηγεμονική της πολιτική. Όπως έχω δηλώσει δεν μπορεί να 

υπάρξει οριστική ομαλοποίηση των σχέσεων Ελλάδας - 

Τουρκίας χωρίς δίκαιη και βιώσιμη λύση του Κυπριακού.

• Πέραν, όμως, των δικών μας προσπαθειών απαιτείται η 

διατήρηση του διεθνούς ενδιαφέροντος και, κυρίως, η 

αναζωογόνηση των προσπαθειών του Γενικού Γραμματέα 

του Ο.Η.Ε., έτσι ώστε, και με τη βοήθεια άλλων 

ενδιαφερομένων μερών, να οδηγηθούμε στην επανέναρξη 

ενός ουσιαστικού διαλόγου για την λύση του προβλήματος. 

Είναι καιρός, πλέον, να επικρατήσει σταθερότητα και ειρήνη



στην περιοχή, όλοι οι Κύπριοι να επωφεληθούν από την 

ένταξη στην Ε.Ε. και η Τουρκία να κάνει ένα θετικό βήμα 

προς την κατεύθυνση των ευρωπαϊκών της φιλοδοξιών.

• Με την Κυπριακή πλευρά συμφωνήσαμε να παραμείνουμε 

σε συνεχή επαφή και συντονισμό των ενεργειών μας σε όλα 

τα επίπεδα και κυρίως στο διπλωματικό. Τους προσεχείς 

μήνες θα πραγματοποιήσουμε επισκέψεις τόσο εγώ όσο και 

η ηγεσία του ΥΠΕΞ αλλά και ο Πρόεδρος Κληρίδης και η 

Κυβέρνηση του στο εξωτερικό σε ευρωπαϊκές χώρες σε μία 

προσπάθεια προωθήσεως των θέσεων και απόψεών μας.


